

# 用心履职尽责 勇于争先创优

## ——记平顶山市“最美”民兵张团伟

“被评为平顶山市‘最美’民兵，对我来说既是鼓励更是鞭策，我将始终坚持退伍不褪色的本质，用心履职尽责，树立一名退役军人和共产党员担当作为、无私奉献的良好形象。”10月27日，石龙区人民路街道民兵应急排一班班长张团伟说。

张团伟2007年入伍，2012年10月加入中国共产党，2019年退伍，2020年到石龙区退役军人事务局工作，并成为了一名基干民兵。由于工作成绩突出，他今年被评为平顶山市“最美”民兵。

在部队期间，张团伟历任班长、代理排长、空降空投技师，先后被评为“优秀士兵”3次、“优秀带兵骨干”1次、“优秀士官”3次。

张团伟怀揣着一腔热血报国志进入军营，始终坚持高标准自我加压。辛苦的付出和超强度的训练让他迅速熟练掌握各项军事技能，不断在各种

军事演习和连队比武中崭露头角。

2008年汶川5·12地震发生后，张团伟随部队进入汶川，日夜奋战在抗震救灾第一线，被连队评为“优秀士兵”和汶川抗震救灾先进个人。2009年在连队训练中获得游泳渡河5公里第一名，2010年在空军空降投骨干集训中被评为“优秀教练员”，2011年获得实弹打靶全军第二名，并被评为“神炮班”班长……

一长串的荣誉见证着张团伟苦练精训过硬本领的历程，他说：“从当兵那一刻起，我就对自己说要不惜苦、不怕累，用实际行动彰显军人本色，为国防事业作贡献，为家乡人民争光。”

到石龙区退役军人事务局工作后，张团伟迅速完成从一名军人到一名国家工作人员的角色转变。他说：“因为我曾经是军人，所以更能理解军人，也始终饱含着感情为退役军人做好服务。”

张团伟坚持把做好退役军人工作作为一项重要政治任务，按照工作安排，积极参加“大走访、大排查、大化解”活动，深入到辖区一线走访退役军人，根据摸排情况，认真分析退役军人的困难和诉求，分类整理、逐一研判，严格落实政策，用情开展帮扶，做到走访摸排到位、分析研判到位、政策落实到位，为不断增强退役军人的获得感和幸福感作出了积极贡献。

张团伟还积极组织参加春节双拥慰问、为立功受奖及“四有”优秀士兵集中送喜报、“清明追思缅怀英烈”清明节祭扫等活动，深化全民国防教育，增强爱军尚武意识。

加入基干民兵队伍后，张团伟担任石龙区人民路街道民兵应急排一班班长。他退伍不褪色，始终保持军人本色，积极参加民兵军事训练，执行抢险救灾、疫情防控等任务。

“民兵也是兵，是重要的国防后备力

量，肩负着光荣的使命和任务。”张团伟说，他先后参加了2020年5月石龙区民兵整组点验、2022年5月石龙区民兵整组点验、2023年4月全市民兵教学法比武、2023年5月民兵军事训练，圆满完成各项训练和工作任务。

张团伟把自己在部队时的训练管理经验灵活运用至民兵训练，坚持科学施训、严格要求，根据每个人的不同特点，制订不同的训练计划，出色完成各项训练任务。他还注重做好民兵的思想政治工作，在日常训练中十分关心民兵思想、关爱民兵生活。

疫情防控期间，张团伟闻令而动、冲锋在前，主动到石龙区一集中隔离点服务。“作为一名退役军人和民兵，困难面前必须不讲条件、坚持到底。”面对疫情防控的繁重任务，他舍小家为大家，连续35天吃住在隔离点，认真做好每一项工作，得到领导和群众的高度评价。

（本报记者 孙鹏飞）

## 鲁山县举行基干民兵集中轮训

### 王翼出席动员大会并讲话

本报讯 10月19日上午，鲁山县2023年度基干民兵集中轮训动员大会在市民兵综合训练基地礼堂召开。市委常委、军分区大校司令员王翼出席并讲话。

王翼对参训民兵高昂的士气给予充分肯定，对鲁山县民兵参加抢险救灾和森林防火、执行突发应急任务发挥的突出作用表示赞扬。他指出，面对百年未有之大变局，面对强军兴军新形势，鲁山县广大民兵一要提高站位，强化备战打仗意识，在训练中磨炼意志、锤炼作风，全面提升遂行任务能力。二要瞄准强敌，严格练兵备战标准，做好战斗准备，真训

实练、真抓实干，严格树立实战化训练标准。三要严实作风，提升实打实备的本领，静下心来苦练，把素质能力、战斗水平提上去，在未来遂行任务中发挥重要作用，树立“鲁山民兵”良好形象。

动员大会结束后，为期10天的全程封闭训练开始。此次集中轮训坚持按纲施训和重点治训相结合，融合重难点科目训练，全程抓好训练准备、实施和保障工作，切实把训练抓紧、抓实、抓出成效，让每名参训民兵有所收获和提高，进一步提升民兵队伍遂行任务能力，确保建设一支“拉得出、打得赢”的鲁山民兵队伍。（孔令豪 尹国吉 孙鹏飞）

## 军分区开展政治教员授课比武暨精品好课评选

### 刘凯出席活动

本报讯 10月23日下午，军分区举行政治教员授课比武暨精品好课评选，来自各县(市、区)人武部的10名选手参加。军分区大校政委刘凯出席。

授课比武开始后，10名参赛选手按照预先抽签顺序依次登台亮相。从党管武装、创新担当到以史为鉴、战例分析……他们围绕选定主题对授课内容进行精彩展示。经过评比，来自叶县人武部的文职人员李祚豪拔得头筹，刘凯为获奖选手颁发奖品和证书。

比赛结束后，刘凯作总结讲话。他指出，本次比赛参与范围

广、联系实际紧、内容创新强、授课质量高，达到了预期效果。下一步，各单位要继续深入开展新时代思想政治教育系列活动，努力培养一批优秀教员，推出系列精品好课，为一流军分区建设提供坚强思想支撑。

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来，军分区紧密结合部队思想政治教育实践，着力增强思想政治教育的时代感召力，深入开展争做优秀政治教员活动，有力推动了全区思想政治教育质量水平的提高，推动主题教育不断走深走实。（赵琛方 张启慧 孙鹏飞）

### 增强国防意识 厚植家国情怀

## 湛河区人武部国防教育进党校

本报讯 为深入开展全民国防教育，引导党员干部增强国防意识，厚植家国情怀，10月19日上午，湛河区人武部部长马斌为该区党校中青年干部培训班学员作国防教育辅导授课。

“接受国防教育是每一个公民的权利和义务，领导干部更需要厚植爱国情怀，尊崇英雄、敬重英雄，大力宣传国防知识，共同努力参与支持国防建设。”马斌在授课时说。他从当前国际安全形势切入，运用大量的案例、数据、视频和图片，给全体学员上了一堂精彩的国防教育课，对引导中青年干部居安思危、着眼大局、提升站位、履职尽责具有很强的指导

和教育意义。

参训学员纷纷表示，这次辅导报告既是一堂精彩的国防教育课，更是一堂生动的形势政策课，更是一堂深刻的思想政治课，下一步将把所学所思所悟运用到实践中，切实增强国防意识，支持部队建设，大力开展军地双拥共建，合力共筑强国梦、强军梦。

湛河区结合征兵宣传、民兵组织整顿等时机，军地联合以主题宣讲、展演展览、活动实践等丰富多彩的形式，开展国防教育“七进”（进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村、进军营、进网络）活动，推动国防教育在基层落地落细落实。（马斌 黄小涵 孙鹏飞）

### 组织拟任职专武干部考核

近日，湛河区人武部组织新调整拟任职的7名基层专武干部进行考核，考核内容包括仰卧起坐(上图)、跑步(下图)等体能测

试项目，以考促训，提高专武干部队伍战斗力，确保遂行抢险救援、急难险重任务随时拉得出、冲得上、打得赢。马斌 黄小涵 摄



## 用实际行动树立新时代民兵良好形象

### ——记平顶山市“最美”民兵邢弘远

“我从小就有一个‘从军梦’，梦想能成为一名光荣的军人。”新华区民兵应急连三排七班班长邢弘远说，这个梦想终于在2013年9月成为现实，他光荣入伍，到解放军驻内蒙古自治区锡林郭勒盟某部服役。

在部队服役期间，邢弘远先后担任副班长、营部文书、班长职务，多次参加军事演习、阅兵等重大活动，被评为优秀士兵、优秀士官等，并于2015年7月光荣加入中国共产党。

2018年9月，邢弘远退伍回到平顶山。“5年的部队生活不仅锤炼了我坚强的意志，还教会了我要牢记军人的责任和担当。”他把在部队养成的优良品质带回地方，融入日常工作生活中。

邢弘远积极投身基干民兵队伍，践行“退伍不褪色”的铮铮誓言，在军事训练、抢险救灾、疫情防控等任务中冲锋在前，用实际行动诠释了新时代民兵的责任与担当，先后被评为西高皇街道民兵先进个人、疫情防控“最美”后援队员和新华区人武部民兵训练先进个人等，今年又被评为平顶山市“最美”民兵。

“民兵来自人民，人民需要我们去哪里，我们就去哪里！”对邢弘远来说，只要群众需要，他就会毫不犹豫地冲上去。

2021年7月，受连日强降雨影响，西高皇街道辖区内多个地方发生汛情，部分道路涵洞被淹，小区居民被困，邢弘远和战友们接到命令迅速行动，马不停蹄疏导交通、转移被困群众。当天，他们不顾疲劳，冒雨转移群众200余人次。滂沱大雨中，他们背着群众稳步前行，护送群众前往安全地带，一个个向险而行的“迷彩绿”身影筑起了群众最放心的“钢铁堤坝”。

在2020年初的疫情防控阻击战中，邢弘远正月初二接到通知，迅速从家里赶到西高皇街道报到，加入街道疫情防控突击队。根据街道统一安排，他带领民兵突击队员在辖区内辉光路、七星选煤厂路口执行测温验码、转运隔离等任务，这一坚持便是整整6个月。

“新冠肺炎疫情是通过飞沫和接触传播的，请大家做好自我防护、科学防疫。”每天无数遍向群众宣传防控政策、防疫知识，邢弘远的嗓子经常处于沙哑状态。在炎热的夏季，身着全套防护服的他常常汗流浹背，手都被汗水浸泡到发皱，但他从没有过任何怨言和懈怠。家人心疼他，劝他多休息一下，但他说：“我既是民兵又是党员，更应该以身作则。”

打铁还须自身硬。邢弘远牢记民兵的使命和任务，不断提升自身综合素质。他积极参加军分区组织的民兵教练员集训，负责运输送课目训练。为圆满完成训练任务，他加班加点查阅资料，编写教案，组织训练，创新教学流程方法，在考核中取得了优异成绩。

山不争高自成峰。邢弘远说，作为一名民兵，他感到无上光荣，时刻激励自己努力奔跑、拼搏奋进，树立民兵的良好形象，为新时代国防建设贡献自己的力量。

（本报记者 孙鹏飞）

## 用拼搏奉献擦亮新时代民兵底色

### ——记平顶山市“最美”民兵王自阳

拼搏和奉献，对卫东区民兵应急连指导员王自阳来说，是刻在心底的品质。无论是在部队服役，还是退役后到地方工作，他都牢记军人和共产党员的使命和责任，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。

王自阳2002年12月入伍，2005年9月入党，先后在部队担任班长、代理排长、代理副连长等职务，曾被所在部队评为优秀士官、优秀共产党员、优秀“四会”教练员、先进个人，荣立三等功。2018年12月从部队退役后，王自阳进入卫东区退役军人事务局工作，并加入民兵队伍，现任卫东区民兵应急连指导员，今年被评为平顶山市“最美”民兵。

“作为一名共产党员和退役军人，我始终把责任和荣誉看得高于一切，对交给我的每一项任务拼尽全力、千方百计完成好。”王自阳是这样说的，也是这样做的。

今年3月，在卫东区人武部组织的应征青年役前训练中，面对现役干部少、组训经验少、专业教员少等一系列困难，王自阳既抓管理搞教育又当教练员抓训练，为过好新训关打下坚实基础。

思想政治教育是役前训练的关键。为进一步打牢应征青年参军报国的思想根基，王自阳在平时的训练中注重与大家深入谈心、互动交流，为他们答疑解惑，鼓励他们坚定为国奉献的信心和决心、刻苦训练，有力激发了大家憧憬军营、投身军营、建功军营、圆梦军营的热情。

他还十分关心应征青年的思想动态和身体状况。当体检之后得知，有的应征青年害怕身体不合格而产生困惑的想法，他就主动做他们的思想工作，详细讲解国家征兵政策，教育引导他们正确认识参军入伍的意义，端正入伍动机，打消思想顾虑。

除了做好日常训练外，王自阳还发挥自己经验丰富的优势，团结帮助其他教练员共同进步。“在教练员中，我兵龄长、年龄比较大，比别人带队训练经验多一些，有责任也有义务团结大家共同把预定新兵训练好。”王自阳不在其他教练员面前摆资格，主动和大家一起交流带队训练心得和注意事项，遇到问题及时和其他教练员商议，与大家一起高质量完成了应征青年役前集训任务。

今年6月初，全市开展民兵应急连能力检验评估。由于天气炎热，训练科目新，部分民兵思想上产生了动摇。作为一名有着16年兵龄的“老兵”，王自阳主动站出来做大家的思想工作：“作为一名退役军人、一名民兵，肩负的责任十分重大，这点苦和累算得了什么。我们要珍视荣誉，对得起军人和民兵这个称号。”

在做好大家思想工作的同时，王自阳在训练中率先垂范，站在前、练在前，和大家一起顶烈日、冒酷暑。他还创新方法组织一些小比武、小竞赛来激发大家训练的积极性和活跃训练气氛。经过努力，全体人员斗志昂扬、刻苦训练，圆满完成了上级的检验评估。

16年的军旅生涯培养了王自阳勇于担当、冲锋在前的精神。疫情防控期间，他积极参加社区疫情卡点值班、警戒、服务保障等工作，为隔离居民送米面油、蔬菜等生活物资。为了守护群众安全和健康经常加班加点，但他从不叫苦叫累、不发牢骚。“我时刻提醒自己是一名党员、一名退役军人，必须在关键时刻充分展现退役不褪色的热情和干劲。”王自阳说。

（本报记者 孙鹏飞）

## 学思想 强党性 重实践 建新功

### 开展专题理论轮训

## 军分区推动主题教育走深走实

本报讯 “7天时间、5个重点、3堂大课、3次交流、3部录像、2次领学、1次好课评选和1次研讨交流，这次理论轮训内容丰富、学风扎实，每个人都收获满满。”10月24日，宝丰县人武部文职人员王璐晗在轮训结束后说。

王璐晗说的理论轮训是军分区于10月16日至24日开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题理论轮训。

聚焦主题，科学设置内容。此次轮训紧紧围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题筹划展开，军分区大校政委刘凯围绕贯彻军委主席负责制制作了党课辅导，大校副司令周勇军、上校主任王长伟分别组织人武部纪委书记、党委(支部)培训，精选观看了两部辅导录像，

紧紧聚焦主题、深刻阐释主题，抓住重大关切点产生思想共振。

创新形式，丰富培训方式。轮训采取线上线下联动的方式，围绕5个方面的重点课题开展了3次分组讨论，组织10名同志进行了政治教员比武暨精品课评选，涌现出了一批讲课施教能手。

联系实际，深入研学讨论。轮训坚持问题导向，注意联系单位建设实际，对照党中央、中央军委关于主题教育要重点解决的问题，注重用习近平强军思想的军事观和方法论分析问题。

带头领学，切实改进学风。全体参训人员特别是团级以上领导干部带头读书学习、带头研究思考、带头交流发言，全程强化督导检查，严格考勤登记制度，真正立起重视学习、真抓实干、改进学风的鲜明导向。（牛敏敏 张启慧 孙鹏飞）

### 新华区人武部：

## 扎实做好主题教育理论学习

本报讯 自第二批主题教育开展以来，新华区人武部紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，多措并举深入开展主题教育理论学习，持续做实以真学促深化、以真悟促内化、以真用促转化。

该区人武部党委把主题教育作为重大政治任务，紧密结合工作实际，精心谋划、周密部署，要求全体人员围绕主题教育各项要求，找准结合点，狠抓关键点，将理论学习与工作实践有机贯通起来，凝心聚力推动人武部高质量发展再上新台阶。

领导先学一步、深学一层，充分发挥好“头雁”作用，以上率下抓实抓好理论学习。该区人武部认真落实“第一议题”制度，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话精神，

全面学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想的科学体系、核心要义、实践要求，并结合自学情况谈认识、讲感悟、研举措，做到学思用贯通、知行合一。

为营造浓厚全员学习氛围，该区人武部制订下发主题教育实施方案计划及主题教育近期重点工作提示，为全体人员配发学习书籍，利用营区LED显示屏、橱窗板报等宣传阵地，悬挂主题教育相关标语、条幅，滚动播报主题教育开展情况；引导部机关人员和民兵利用8小时之外碎片时间自学，通过新媒体平台的主题教育学习专栏积极转发推送《习近平著作选读》学习笔记系列等相关学习资料，让民兵能在碎片化时间中加深对理论知识的学习。（贺鹏歌 赵义萍 孙鹏飞）